



НИКАКОГО ОТНОШЕНИЯ НИ К ИСЛАМУ, НИ К РЕЛИГИИ В ЦЕЛОМ ЭТИ ЛЮДИ (ТЕРРОРИСТЫ) НЕ ИМЕЮТ. ЭТО ГОЛОВЕРЕЗЫ И БАНДИТЫ, КОТОРЫЕ ПРИКРЫВАЮТСЯ РАЗЛИЧНОЙ МОТИВАЦИЕЙ, КАКАЯ ИМ УДОБНА... – КОКОВ

Говоря об уровне террористических угроз в Кабардино-Балкарии, Юрий Кокков в прямом эфире ВЕСТИ 24 (23.11.2015 г.) отметил:
– ...Та операция, которую вы упомянули, это не спонтанная операция. Это подготовленная работа совместная всех: и федеральных, и местных органов власти, и специальных структур. ...Если говорить

об уровне угрозы, всё делается для того, чтобы как раз упредить различные террористические проявления... Эти лица готовили очередные вылазки террористические. Хотелось бы сказать и о том, что никакого отношения ни к исламу, ни к религии в целом эти люди не имеют. Это головорезы и бандиты, которые прикрываются различной мотивацией, какая им удобна на тот период.

Соб. инф.

РАСПОРЯЖЕНИЕ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

В связи с истечением 60-дневного срока со дня последнего случая заболевания животных бешенством и выполнением противозооциотических и профилактических мероприятий на части территории с. Дыгульбегей признать утратившим силу распоряжение Главы Кабардино-Балкарской Республики от 16 сентября 2015 г. №120-РГ.
Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ
город Нальчик, 23 ноября 2015 года, №156-РГ

РАСПОРЯЖЕНИЕ

Главы Кабардино-Балкарской Республики

В связи с истечением 60-дневного срока со дня последнего случая заболевания животных бешенством и выполнением противозооциотических и профилактических мероприятий на части территории с. Куба Баксанского района признать утратившим силу распоряжение Главы Кабардино-Балкарской Республики от 16 сентября 2015 г. №119-РГ «Об установлении ограничительных мероприятий (карантина) на части территории с. Куба Баксанского района».
Глава Кабардино-Балкарской Республики Ю. КОКОВ
город Нальчик, 23 ноября 2015 года, №157-РГ

ПАРЛАМЕНТ

Парламентарии встретились с делегацией «Архыз 24»

В стенах законодательного органа республики состоялась встреча делегации «Архыз 24» во главе с директором телеканала Анной Казаковой с заместителем Председателя Парламента КБР Салимом Жанатаевым. В беседе приняли участие председатель комитета Парламента КБР по культуре, развитию институтов гражданского общества и СМИ Борис Паштов и директор ОРТК «Нальчик» Владимир Вороков.

Салим Жанатаев, поприветствовав гостей от имени Председателя Парламента Татьяны Егоровой, выразил сожаление по поводу её отсутствия в связи с командировкой. «Я была бы очень рада личному знакомству с первой женщиной, возглавляющей законодательный орган в Кабардино-Балкарии. Помню, когда состоялось избрание Татьяны Егоровой спикером Парламента, я обрадовалась за республику. Это очень прогрессивный шаг», – отметила Анна Казакова.

Заместитель Председателя Парламента заметил, что телеканалу «Архыз 24» удалось во многих отношениях «вырваться вперёд», стать одним из самых инновационных проектов современного телевидения, и попросил немного рассказать о возможностях круглосуточного телеканала, целях и задачах, которые ставит перед собой канал.

По словам гостей, телеканал рассказывает о самых разных аспектах жизни в республике и соседних регионах. Важной задачей руководства канала считает налаживание связи между зрителем и телеканалом в решении социальных вопросов, а также улучшение имиджа Карачаево-Черкесской Республики и СКФО в целом.

Гости заверили, что будут рады ответному визиту делегации из Кабардино-Балкарии с целью не только обзавестись новыми деловыми связями и ознакомиться с телевизионной продукцией коллег, но и своими глазами увидеть схемы организационной и творческой работы других коллективов. Анна Казакова подчеркнула важность подобного обмена делегациями. «Телекомпания Северного Кавказа есть чему друг у друга поучиться. Этот наглядный способ об-

мена опытом будет полезен для всех участников процесса ещё и потому, что открывает широкие возможности для реализации совместных проектов», – пояснила она.

Владимир Вороков рассказал, что на сегодняшний день каналом ОРТК «Нальчик» передано семь фильмов о Кабардино-Балкарии для показа на «Архыз 24», и выразил надежду на дальнейшее плодотворное сотрудничество. Телеканал «Архыз 24» предоставил коллегам из Кабардино-Балкарии собственную телевизионную продукцию. Просветительская программа «Поехали», а также документальные фильмы производства «Архыз 24» будут транслироваться тремя телеканалами КБР – ГТРК «Кабардино-Балкария», ВТК «Кабардино-Балкария» и ОРТК «Нальчик».

Бэлла УРУСАМБЕТОВА

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ПАРЛАМЕНТА КАБАРДИНО-БАЛКАРСКОЙ РЕСПУБЛИКИ

26 ноября состоится очередное заседание Парламента Кабардино-Балкарской Республики. Начало в 12 часов.

Пресс-служба Парламента КБР

УСПЕХ

Нравственное воспитание – первостепенное дело общества и школы

В Москве состоялся финал конкурса «ВСЕРОССИЙСКИЙ МАСТЕР-КЛАСС УЧИТЕЛЕЙ РОДНЫХ, ВКЛЮЧАЯ РУССКИЙ, ЯЗЫКОВ-2015».

Большого успеха добилась заместитель директора по учебной работе, учитель балкарского языка и литературы прогимназии №4 Тырнауза Фарида Башиева. Она удостоена диплома за второе место.

– Когда отправляла материалы на заочный этап, не рассчитывала, что меня пригласят на финальную часть конкурса, – поделилась она. – Рада, что не подвела и достойно представила республику и Эльбрусский район. В ходе выполнения конкурсных заданий я рассказала о нашем национальном костюме, показала женские украшения, семейные реликвии, которые передаются из поколения в поколение. Подняв тему матери в произведении Кайсына Кулиева, сделала акцент на то, что на Кавказе нравственное воспитание всегда было на высоком уровне, считалось первостепенным делом общества и школы. На выставке показала привезённые с собой работы наших мастериц Дины Текуевой-Мокаевой и Розы Алиевой, а также вязаные изделия и сувениры, которые подарила участникам конкурса. Хочу побла-

годарить начальника районного управления образования Сулеймана Моллаева, специалиста Министерства образования и науки КБР Ларису Ахаеву, директора прогимназии №4 Ольгу Халину, коллег Наталью Давиденко, Лидию Будаеву, которые оказали мне помощь при подготовке к конкурсу. Фонд «Эльбрусид» выставил во время моего приветствия пару, исполнившую танец под песню «Эльбрус-красавец». Не могу не отметить очень доброжелательную и тёплую атмосферу, царившую все конкурсные дни. Педагоги общались, делились опытом, методическими приёмами. Для меня участие в конкурсе получилось интересным и очень полезным в творческом плане. Фарида Башиева пришла в прогимназию №4 (тогда она называлась начальной школой) молодым специалистом. Сейчас она педагог с 25-летним стажем высшей квалификационной категории. Ей присвоено звание «Почётный работник общего образования Российской Федерации».

Анатолий САФРОНОВ



Известный российский хирург Валерий Егиев даст мастер-класс хирургам Кабардино-Балкарии

В Нальчике с 30 ноября по 1 декабря будет проходить Северо-Кавказская научно-практическая конференция «СОВРЕМЕННЫЕ ПОДХОДЫ К ЛЕЧЕНИЮ ГРЫЖ БРЮШНОЙ СТЕНКИ».

Лекции и мастер-классы по хирургии грыж брюшной стенки даст заведующий кафедрой хирургии и онкологии факультета повышения квалификации медицинских работников Российского университета дружбы народов, заместитель главного врача ГКБ №1 г. Москвы по хирургии, член правления Российского общества хирургов, Российского общества эндоскопических хирургов, президент Общества бариатрической медицины, член всемирных обществ бариатрических хирургов,

эндоскопических хирургов, доктор медицинских наук, профессор Валерий Егиев. Ассистировать профессору будет руководитель Герниоцентра ГКБ №1 г. Москвы, кандидат медицинских наук, ассистент кафедры ФПК МР РУДН Сердар Кулиев. Программа конференции включает видеотрансляцию в режиме онлайн из операционного зала ЦРБ г. Нарткалы с последующим разбором случая. Участникам конференции по итогам работы будут выданы свидетельства с начислением

кредитных часов в рамках непрерывного постдипломного образования.

Организаторы конференции – Министерство здравоохранения КБР, Российское общество хирургов, ЦРБ г. Нарткалы при поддержке Ростелекома.

Место проведения – Кабардинский государственный драматический театр им. Али Шогенцукова (г. Нальчик, пр. А. Шогенцукова, 2).

Пресс-служба Минздрава КБР

ГОД СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В КБР

В республике возрождают племенное овцеводство



В урочище Экипцоко (между сёлами Сармаково и Каменномостское Зольского района) прошёл республиканский семинар-совещание «ЭФФЕКТИВНОЕ РАЗВИТИЕ ОВЦЕВОДСТВА В КБР НА 2015-2016 ГГ.», организованный Кабардино-Балкарским научно-исследовательским институтом сельского хозяйства.

В работе семинара приняли участие учёные КБНИИСХ, доктор сельхознаук, профессор КБГАУ им. В.М. Кокова Мушагид Вологиров, и. о. начальника отдела животноводства и племенного дела Минсельхоза КБР Андрей Дзикановский, главный специалист отдела сельского хозяйства администрации Зольского района Анатолий Маргушев, индивидуальные предприниматели, руководители КФХ, занимающиеся овцеводством. Открыл работу семинара профессор М. Вологиров, выступивший с докладом «Состояние и перспективы развития овцеводства в Кабардино-Балкарской Республике». Мушагид Кушбиевич – опытный учёный-животновод, один из авторов породы овец советская мясо-шёрстная отметил, что в прошлом население республики отдавало предпочтение разведению овец, что хорошо

сочеталось со скотоводством и коневодством. Рыночная экономика в первую очередь ударила по овцеводству – наименее защищённой отрасли животноводства. Низкие реализационные цены на шерсть и овчину привели отрасль к убыточности. Не способствовало развитию овцеводства и создание некоторых мифов, в частности, о вреде баранины. Между тем есть цифры и факты, опровергающие сложившиеся негативные стереотипы. Процентное содержание белков в баранине такое же, как и в свинине, но при этом содержание жира в два-три раза ниже, что делает её более полезным мясным продуктом и более ценным источником белка. Холестерина в бараньем жире в 2,5 раза меньше, чем в говяжьем, и в четыре раза меньше, чем в свином. Кроме того, баранина содержит лецитин – вещество, стимулирую-

ющее работу поджелудочной железы и способствующее нормализации обмена холестерина в организме, что значительно снижает риск возникновения атеросклероза. Подмечено, что у представителей народов, у которых баранина занимает почётное место в национальной кухне, реже встречаются сердечно-сосудистые заболевания. Бытует мнение, что баранина – довольно калорийное мясо, это верно лишь отчасти. Калорийность зависит от возраста животного – чем старше, тем больше жира накопится. Но ведь в пищу чаще всего используют ягнята и молодые барашки, а у них в силу возраста содержание жира незначительно. Поэтому блюда из ягнятины и отварной постной баранины нередко встречаются в рационах диетического и даже детского питания. (Окончание на 2-й с.)

ГОРОД

Администрация г.о. Нальчик начинает работы по расширению проезжей части улицы Лермонтова от проспекта Шогенцукова до Дворца бракосочетаний.

Улица Лермонтова расширяется

Такое решение принято в связи с обращениями жителей и гостей столицы по поводу скопления у входа в Атажукинский сад автомобилей и свадебных кортежей в выходные и праздничные дни.

Расширение будет производиться по аналогии с улицей Парковой с одновременным разграничением полос раздельным газоном для одностороннего движения транспорта по обоим направлениям улицы. Ширина каждой полосы составит семь метров. Реконструкция улицы Лермонтова также включает в себя благоустройство пешеходной зоны тротуарной плиткой и обустройство около 80 дополнительных парковочных мест, что значительно снизит транспортную загруженность этого участка.

Как рассказали специалисты департамента архитектуры и градостроительства администрации города, демонтирована старая ограда, располагавшаяся напротив городского парка. Она не представляла собой архитектурную и историческую ценности. Конструкция выполнена из бутового камня и, несмотря на регулярную реставрацию, давно находилась в аварийном состоянии, осыпалась и восстановлению не подлежала. Что касается фигурных элементов ограды, они складываются на территории Атажукинского сада и будут использованы для украшения периметра парка.

– Главное достоинство республики – Атажукинский сад, он должен быть доступен и удобен для жителей и гостей республики. Ранее проведённая реконструкция улицы Парковой вызвала много положительных отзывов. Такую же красивую и безопасную зону мы хотим создать на улице Лермонтова, – отметили в департаменте.

Пресс-служба администрации г.о. Нальчик

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА
НА ЧЕТВЕРГ, 26 НОЯБРЯ
Днём: + 10... + 19
Ночью: + 4... + 12
Облачно, с прояснениями

Курс обмена валют на 25 ноября 2015 г.
ПОКУПКА ПРОДАЖА
USD/RUB 64.80 66.75
EUR/RUB 69.00 70.95

РоссельхозБанк
АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

ОБРАЗОВАНИЕ

МИНИСТР – ПРОФЕССОР

Заместитель Председателя Правительства КБР – министр здравоохранения КБР Ирма Шетова прочитала свою первую лекцию в качестве профессора кафедры неврологии, психиатрии и наркологии студентам медицинского факультета КБГУ им. Х.М. Бербекова на тему «Ишемический и геморрагический инсульт».

Вице-премьер возобновила преподавательскую деятельность, которой занималась до вступления в должность министра здравоохранения КБР, на кафедре фундаментальной и клинической неврологии и медико-биологического факультета Российского государственного медицинского университета им. Н.И. Пирогова, где защитила учёную степень кандидата медицинских наук. На лекцию также были приглашены неврологи, работающие в первичном звене здравоохранения республики. Ирма Шетова напомнила, что смертность от сердечно-сосудистых заболеваний стоит на первом месте в структуре смертности населения. И хотя в республике в последние годы успешно применяются

передовые методы лечения сосудистых заболеваний мозга и сердца, включая высокотехнологичную помощь, каждому неврологу и терапевту первичного звена необходимо уметь донести до своих пациентов, что факторы риска развития этих грозных заболеваний – курение, гиподинамия, артериальная гипертензия. Она подчеркнула социально значимый характер инсульта, необходимость постоянного

наблюдения и пожизненной лекарственной профилактики лиц, перенесших сосудистую катастрофу. Одним из главных условий успешного лечения инсульта назвала экстренную госпитализацию в специализированное медицинское учреждение. На сегодняшний день в республике разработана и соблюдается маршрутизация таких пациентов, но часто близкие делают непоправимую ошибку, думая,

что человек просто плохо себя чувствует и симптомы заболевания пройдут самостоятельно. Нередко больные занимаются самолечением, упуская драгоценное время. Между тем оказание медицинской помощи в первые четыре часа позволяет не только сохранить жизнь, но и избежать тяжёлых последствий инсульта, вернуть человека к нормальной жизни. Ирма Шетова разобрала несколько клинических слу-

чаев, когда человек, вовремя поступивший с тяжёлым инсультом, в период «терапевтического окна» уходил домой на своих ногах после проведения специалистами сосудистых центров тромболитической терапии. Она попросила будущих врачей взять за правило информировать пациентов о трёх симптомах, при которых необходимо немедленно обратиться в службу скорой помощи: внезапная слабость конечностей с одной стороны тела, асимметрия лица, нарушение речи. Полтора часовая лекция включала научные и практические аспекты современных подходов к диагностике, лечению и профилактике инсульта и вызвала большой интерес у аудитории.

Пресс-служба Минздрава КБР

ГОД СЕЛЬСКОГО ХОЗЯЙСТВА В КБР

В республике возрождают племенное овцеводство

(Окончание. Начало на 1-й с.)

С болто М. Вологиров говорил о неэффективном использовании альпийских пастбищ на высоте две-три тысячи метров над уровнем моря. «Советская мясная шёрстная порода, которую признали крупнейшим достижением учёных и специалистов Северного Кавказа, – единственная в мире порода овец, прекрасно себя чувствующая на пастбищах даже в дождливую, влажную погоду. В своё время она в республике была основной плановой, в хозяйствах этих овец было около 70 процентов от общего поголовья. За последние 25 лет порода, к сожалению, ликвидирована. Без высококвалифицированных зоотехников-овцеводов преобразование и совершенствование отрасли невозможно. В 2015-2016 годах овцеводческие хозяйства и подворья должны закупать и завозить племенных баранов-производителей советской мясно-шёрстной породы. Эта порода характеризуется хорошо выраженными мясными формами, крепкой конституцией», – сказал он.

Научные сотрудники КБНИИСХ в экспериментальных условиях установили, что специализация овцеводства на производстве мяса способствует условиям для более устойчивого развития, доходность отрасли на 85-90 процентов обеспечивается от реализации баранины и только на 10-15 – шерсти. Технология круглогодичного пастбищного содержания овец рассчитана на максимальное использование естественных природных пастбищ и применение пастбищной и пастбищно-стойловой систем. Эта технология соответствует наиболее правильному, обоснованному использованию горных кормовых угодий. В ходе проведённых научных исследований установлено, что экологические состояние и продукция, вырабатываемая в высокогорных урочищах, с высокой достоверностью соответствуют санитарным требованиям.

«Для популяризации овцеводческой продукции, производимой в горной зоне КБР, и создания собственного бренда республики будут продолжены исследования экологической безопасности в системе почва – травостой – продукты животного происхождения, что даст возможность выхода не только на российский, но и на

продукции и полного обеспечения потребностей населения продукцией собственного производства. «Этой цели мы можем достичь путём дальнейшего совершенствования селекционно-племенной работы, внедрения высокоэффективных технологий, способствующих повышению производства конкурентоспособной экологически безопасной продукции», – сказал М. Габаев.

Он сообщил, что научными сотрудниками КБНИИСХ будут составлены перспективные планы селекционно-племенной работы по каждому племенному хозяйству на 2015-2020 годы. В беспородных и низкопродуктивных стадах КФХ и ЛПХ организуют преобразовательные скрещивания маток с элитными баранами-производителями плановых пород, полученных и выращенных в условиях племенных заводов и репродукторов, обладающих высоким генетическим потенциалом.

Вопросы, которые задавались зоотехниками овцеводов, касались субсидий на развитие овцеводства и козоводства, эффективности использования пастбищ и других проблемных точек отрасли. Андрей Дзикановский обещал озвучить проблемы зоотехников животноводов министру сельского хозяйства. Участники семинара заверили учёных и специалистов в том, что, несмотря на проблемы, заниматься овцеводством не перестанут.

Альберт ДЫШЕКОВ

КОНКУРС

Проект из Кабардино-Балкарии ЗАНЯЛ ТРЕТЬЕ МЕСТО



20 ноября в рамках Всероссийского совещания по популяризации деятельности ТЭК, профессии энергетика и энергоэффективного образа жизни на форуме «ENES-2015» заместитель министра энергетики Российской Федерации Антон Иноуцын вручил награды победителям конкурса «Медиа ТЭК».

Первый всероссийский конкурс СМИ, пресс-служб компаний ТЭК и региональных администраций «МедиаТЭК» был проведён при поддержке Министерства энергетики России. Основные цели конкурса – привлечение внимания журналистов, специалистов, экспертов и широкой общественности к актуальным вопросам функционирования ТЭК, повышение качества работы пресс-служб российских компаний ТЭК и региональных администраций, поощрение лучших корпоративных практик по информированию общества о преобразованиях в российской энергетике.

крупнейших федеральных деловых СМИ, факультетов журналистики российских высших учебных заведений, представители органов государственной власти, эксперты в области ТЭК. В их числе – Дмитрий Песков, пресс-секретарь Президента России, заместитель руководителя Администрации Президента России; Антон Иноуцын, заместитель министра энергетики России; Сергей Михайлов, генеральный директор ТАСС; Елена Варганова, декан факультета журналистики МГУ им М. Ломоносова, и другие.

Всего в конкурсе было представлено 27 номинаций в пяти категориях.

Проект Натальи Амшуковой, советника руководителя филиала ООО «Газпром межрегионгаз Платигорск» в Кабардино-Балкарии, «Газ – источник доброй энергии. Газ – тепло и уют в каждом доме» набрал в интернет-голосовании более 224 тысяч голосов и занял третье место в номинации «Пресс-службы/службы по связям с общественностью региональных компаний ТЭК / популяризация профессии ТЭК в регионе».

Пресс-служба Государственного комитета КБР по энергетике, тарифам и жилищному надзору

Состоялся второй этап выборов в третий состав Общественной палаты КБР

В бюллетень для голосования были включены 34 кандидатуры представителей региональных отделений общероссийских, межрегиональных, региональных общественных объединений. В соответствии с законом «Об Общественной палате Кабардино-Балкарской Республики» в результате тайного голосования избраны 18 членов ОП КБР.

Кандидаты в члены Общественной палаты КБР третьего состава от местных общественных объединений будут избраны 36 утверждёнными членами ОП КБР в декабре.

Председатель Общественной палаты КБР Хазратали Бердов выразил уверенность, что третий состав продолжит лучшие традиции своих коллег, привнесёт в работу больше новых идей, направленных на совершенствование и развитие гражданского общества в Кабардино-Балкарии.

Список представителей региональных отделений общероссийских, межрегиональных общественных объединений, региональных общественных объединений, избранных в третий состав Общественной палаты Кабардино-Балкарской Республики

№ п/п	Наименование общественной организации	Ф. И. О.
1.	Кабардино-Балкарская общественная организация «Алан»	Абшаев Магомед Тахирович
2.	Детско-юношеское культурно-благотворительное общество «Нальцук»	Ашибокова Дамира Арсеновна
3.	Союз журналистов КБР	Булатов Арсен Хабижеевич
4.	Кабардино-Балкарский общественный фонд культуры	Дадашев Агабаба Айдын оглы
5.	Кабардино-Балкарское общественное движение «Координационный совет адыгских общественных объединений»	Калмыков Жилиби Адальбиевич
6.	Кабардино-Балкарский общественный фонд культуры	Канунников Анатолий Данилович
7.	Кабардино-Балкарская общественная организация «Алан»	Караев Расул Шарабудинович
8.	КБРО ООО «Ассоциация женщин-предпринимателей России»	Котлярова Мария Абрамовна
9.	Ассоциация «Совет муниципальных образований КБР»	Маслов Николай Александрович
10.	Республиканская общественная организация «Союз промышленников и предпринимателей КБР»	Машуков Хасанби Хамидович
11.	КБРО ООО «Всероссийское общество автомобилистов»	Павленко Владимир Порфирьевич
12.	КБРО ООО «Союз композиторов России»	Темирканов Борис Хатуевич
13.	Союз пенсионеров КБР	Тхазарлижев Мурат Тулевич
14.	Кабардино-Балкарская республиканская общественная организация «Адыгэ Хасэ»	Хафицэ Мухамед Мусабиевич
15.	Кабардино-Балкарская республиканская организация профсоюза работников автотранспорта и дорожного хозяйства	Хожонов Мурат Хазреталиевич
16.	КБРО Общероссийской общественной организации «Ассоциация юристов России»	Целюсова Ануся Азаматовна
17.	Кабардино-Балкарская республиканская организация профсоюза работников здравоохранения РФ	Шарданов Нодар Абуевич
18.	КБРО ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов	Шихабахов Мухамед Хабасович

РЕЛИГИЯ

Курсы повышения квалификации для имамов

С 23 по 25 ноября в Северо-Кавказском исламском университете им. имама Абу-Ханифы проходят курсы повышения квалификации для имамов и их помощников.

Численность слушателей – 60 человек из тринадцати муниципальных образований республики.

Лекции читают представители органов государственной власти, средств массовой информации, молодёжных организаций. Вчера с лекцией о роли государства в формировании гражданского самосознания мусульманской молодёжи на основе духовно-нравственных ценностей выступил заместитель руководителя Управления по взаимодействию с институтами гражданского общества и делам национальностей КБР Джамбулат Тергоков. Участники курсов обсудили вопросы взаимодействия органов власти и религиозных организаций, функционирования ислама в светском государстве, методы и формы профилактики религиозного экстремизма.

Д. Тергоков особо подчеркнул роль просветительской работы в молодёжной среде образованных и активных священнослужителей на местах.

Пресс-служба Госкомитета КБР по печати и массовым коммуникациям

РОСРЕЕСТР

Оспорить кадастровую стоимость

В связи с изменениями в системе налогообложения вопросы оценки и оспаривания кадастровой стоимости недвижимости приобретают особую важность. Начиная с 1 января 2016 года в Кабардино-Балкарии налог на имущество физических лиц будет исчисляться исходя из кадастровой стоимости.

Введение нового порядка приводит объекты налогообложения ближе к их рыночной стоимости, соответственно налоговые начисления могут увеличиться. У каждого заинтересованного лица есть право оспорить кадастровую стоимость в суде или в специальных комиссиях. В частности, такая комиссия создана и функционирует при Управлении Росреестра по Кабардино-Балкарской Республике.

Для удобства владельцев недвижимости Росреестр разместил на своём портале <https://rosreestr.ru> сервис, который позволяет узнать, как и по какой методике проводилась кадастровая оценка, а также информацию о том, как её можно оспорить.

ВЫ НАМ ПИСАЛИ

О программе переселения соотечественников

«Мой племянник с женой хотят приехать из Казахстана в Нальчик по программе переселения соотечественников. Кто входит в эту программу, и могут ли ею воспользоваться граждане Казахстана?»

Х. Бозиев.

Отвечает начальник отделения по вопросам трудовой миграции, беженцев и вынужденных переселенцев Управления Федеральной миграционной службы России по КБР Мурат Журтов:

Кабардино-Балкарская Республика не входит в число субъектов РФ, где утверждена Государственная программа по оказанию содействия добровольному переселению соотечественников, проживающих за рубежом.

Согласно распоряжению Правительства Российской Федерации от 1 марта 2011 года №329-р Кабардино-Балкарской Республике предоставлена отсрочка разработки проекта региональной программы.

В соответствии со статьёй 1 Федерального закона от 24 мая 1999 г. №99-ФЗ «О государственной политике Российской Федерации в отношении соотечественников за рубежом» соотечественниками являются лица, родившиеся в одном государстве, проживающие либо проживавшие в нём и обладающие признаками общности языка, истории, культурного наследия, традиций и обычаев. Также к соотечественникам относятся: российские граждане, постоянно проживающие за пределами территории Российской Федерации; лица и их потомки, проживающие за пределами территории Российской Федерации и относящиеся, как правило, к народам, исторически проживающим на территории Российской Федерации, а также сделавшие свободный выбор в пользу духовной, культурной и правовой связи с Российской Федерацией лица, чьи родственники ранее проживали на территории Российской Федерации (в том числе состоявшие в гражданстве СССР,

проживающие в государствах, входивших в состав СССР, получившие гражданство этих государств или ставшие лицами без гражданства; выходцы (эмигранты) из Российского государства, Российской Федерации, РСФСР, СССР и Российской Федерации, имевшие соответствующую гражданскую принадлежность и ставшие гражданами иностранного государства или лицами без гражданства).

Перечень регионов, участвующих в Государственной программе по оказанию содействия добровольному переселению соотечественников, проживающих за рубежом, представлен на сайте Федеральной миграционной службы России по КБР www.07.fms.gov.ru/ в разделе «Госуслуги».

Консультацию специалиста можно получить по телефону 8 (8662) 77-83-78.

Ипотечное жилищное кредитование

с государственной поддержкой

Подробности по телефону, на официальном сайте и в офисах АО «Россельхозбанк».

Звонки по России бесплатны
8 800 200-02-90 | w ww.rshb.ru

АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349 (бессрочная). Реклама.

ЮБИЛЕЙ

НОВАТОР ТЮРКСКОГО ЯЗЫКОЗНАНИЯ

Жамал Гузеев – доктору филологических наук, профессору, ведущему карачаево-балкарскому, известному тюркологу, заведующему отделом балкарской филологии Кабардино-Балкарского института гуманитарных исследований, академику Международной тюркской академии, заслуженному деятелю науки КБР – сегодня исполняется 75 лет.



доктором более 20 монографий и научных сборников, членом редколлегий журнала «Вопросы тюркологии», «Вестника Института гуманитарных исследований».

В 2008 году по просьбе руководства Института гуманитарных исследований Ж. Гузеев переведён в институт заведующим отделом балкарской филологии, где под его руководством завершено коллективное исследование книги «Современный карачаево-балкарский язык» в двух частях, «Словарь синонимов карачаево-балкарского языка». Он высококвалифицированный специалист, успешно сочетающий научную и педагогическую деятельность: руководитель и соавтор новых изданий «Концепции преподавания балкарского языка в средней школе», «Государственного образовательного стандарта по балкарскому языку».

Юбилар родился в 1940 году в с. Верхняя Жемтала. В 1959-м окончил интернат при жемталинской средней школе для детей балкарцев, вернувшись из ссылки. Успешно окончив отделение русского языка и литературы и балкарского языка и литературы историко-филологического факультета КБГУ, был направлен в школу родного села, где работал завучем и учителем русского языка и литературы.

В 1970 году, успешно сдав вступительные экзамены, Жамал Магомедович поступил в очную аспирантуру Киргизского госуниверситета на кафедру русского языка. В 1972 году досрочно защитил диссертацию по лингвистическим проблемам обучения русскому произношению учащихся балкарцев и карачаевцев и стал первым кандидатом наук среди балкарцев и карачаевцев по специальности «Русский язык». Он устраивается младшим научным сотрудником сектора балкарского языка в Кабардино-Балкарский научно-исследовательский институт. В то время в институте началась работа по сбору материала для составления трёхтомного толкового словаря карачаево-балкарского языка. Ж. Гузеев активно включился в эту работу, быстро освоил теоретические принципы составления толкового словаря.

В 1973 году он становится старшим научным сотрудником, а через год избирается заведующим сектором. В этой должности учёный проработал около 16 лет. Всё это время Ж. Гузеев изучал принципы составления толковых словарей славянских, финно-угорских, романо-германских, кавказско-иберийских и других языков с целью разработки теоретических основ толковых словарей тюркских языков. Он опубликовал свыше 20 статей и две монографии – «Проблематика словника толковых словарей тюркских языков», «Семантическая разработка слова в толковых словарях тюркских языков», которые легли в основу докторской диссертации «Теоретические основы составления толковых словарей тюркских языков», защита которой состоялась в 1987 году в Институте языкознания АН СССР. Такие крупные лингвисты, как академик АН СССР Б. Сербрянников, члены-корреспонденты АН СССР А. Щербак, К. Мусаев,

Э. Тенишев, профессора Н. Баскаков, З. Ураксин, дали высокую оценку исследованию Ж. Гузеева, посчитав его новым направлением в теории тюркской лексикографии.

Его всегда волновали теоретические проблемы орфографии родного языка. Несмотря на то, что правила орфографии балкарского языка пересматривались и неоднократно переиздавались, многие слова продолжали писаться по старому, двойко, заимствованные слова и собственные имена не имели чётких правил правописания. Это затрудняло преподавание родного языка. Необходимо было не только декларировать то или иное написание слов, но и разработать теоретические принципы орфографии. Этим и занимался Ж. Гузеев в свободное от плановой работы время. Им опубликован ряд проблемных статей по теории орфографии родного языка в журнале «Советская тюркология», а в 1980 году – монография «Основы карачаево-балкарской орфографии». На базе этого труда Жамалом Магомедовичем составлены унифицированные правила балкарской орфографии, которые используются с 1991 года по настоящее время.

В 1989 году по просьбе руководства КБГУ Ж. Гузеев был переведён в университет доцентом кафедры балкарского языка и литературы, а через месяц избран её профессором. Ж. Гузеев впервые создал учебник для студентов КБГУ «Современный балкарский литературный язык». (Часть 1).

Научные интересы Ж. Гузеева связаны с фонетикой, фонологией, лексикологией, теорией орфографии, морфемикой и морфологией, словообразованием, историей и диалектологией карачаево-балкарского языка, фонологией, лексикографией, словообразованием тюркских языков, сопоставительной фонетикой русского и родного языков, лингвистическими основами обучения русской орфографии в карачаево-балкарских школах. По всем этим разделам языкознания им изданы монографии.

Ж. Гузеев обладает высоким уровнем специальных знаний, создал научную школу, специализирующуюся на комплексном исследовании лексической и

словообразовательной семантики тюркских языков. Он автор фундаментальных исследований в тюркологии и сопоставительном языкознании. Только за последние годы он опубликовал ряд научных работ: «Лингвистические основы обучения русской орфографии в балкарской школе» (2009), «Карачаево-балкарская фонетика» (2009), «Семантический способ словообразования в тюркских языках» (2009), «Актуальные проблемы фонологии карачаево-балкарского языка» (2010), «Основные факторы и условия, способствующие многозначности слов (на материале карачаево-балкарского языка)» (Москва, 2013), «Однокоренные синонимы в карачаево-балкарском языке» в соавторстве с М. Ахматовой (2014).

Монографии Гузеева являются оригинальными в тюркологии. Проекты «Семантический способ словообразования в тюркских языках» и «Актуальные проблемы карачаево-балкарской фонологии» поддержаны Российским гуманитарным научным фондом.

Его концепция семантического словообразования признана ведущими тюркологами страны и зарубежья, что обеспечивает ему высокий уровень цитирования и широкое признание созданной им научной школы.

Он принимает активное участие в работе научных конференций и симпозиумов по проблемам орфографии и сопоставительного языкознания. Учёный часто выступает оппонентом при защите кандидатских и докторских диссертаций по тюркским языкам.

Жамал Гузеев является главным редактором «Толкового словаря карачаево-балкарского языка» (1996, 2002, 2005), научным ре-

дактором более 20 монографий и научных сборников, членом редколлегий журнала «Вопросы тюркологии», «Вестника Института гуманитарных исследований».

В 2008 году по просьбе руководства Института гуманитарных исследований Ж. Гузеев переведён в институт заведующим отделом балкарской филологии, где под его руководством завершено коллективное исследование книги «Современный карачаево-балкарский язык» в двух частях, «Словарь синонимов карачаево-балкарского языка». Он высококвалифицированный специалист, успешно сочетающий научную и педагогическую деятельность: руководитель и соавтор новых изданий «Концепции преподавания балкарского языка в средней школе», «Государственного образовательного стандарта по балкарскому языку».

Говоря о деятельности Жамала Магомедовича, следует отметить одну её важную составляющую: он подготовил 12 кандидатов и четырёх докторов наук по современному русскому языку, тюркской семантологии, лексикологии и тюркско-русскому языку, тюркско-английскому сопоставительному языкознанию. В настоящее время руководит аспирантами и докторантами. С 1984 по 2007 год руководил учебно-методическим советом по карачаево-балкарской филологии при Министерстве образования и науки КБР. Он является членом диссертационного совета КБГУ по защите докторских диссертаций. Опубликовал три вузовских и три школьных учебника, 22 учебных пособия для вузов и школ КБР и КЧР, три школьных словаря.

Жамал Гузеев – автор более 250 научных трудов, в том числе 16 монографий. Около трети из них опубликованы в центральных изданиях и посвящены общетюркологическим проблемам. Он входит в состав 250 ведущих тюркологов и монголоведов мира, известен среди отечественных и зарубежных лингвистов исследованиями по актуальным проблемам карачаево-балкарского, общетюркского и сопоставительного языкознания.

Его отличают требовательность и принципиальность, в то же время он очень прост и доброжелателен, всегда готов помочь студенту, аспиранту, молодому учёному – каждому интересующемуся вопросами карачаево-балкарской лингвистики. С ним легко и интересно работать, он открыт и демократичен. Это привлекает к нему самых разных по социальному статусу и мировосприятию людей, притягивает аспирантов, соискателей, докторантов.

Жамала Гузеева невозможно представить вне работы, которая является основным компонентом его жизни.

Алим АППОЕВ,
кандидат филологических наук, доцент, заместитель председателя Совета молодых учёных и специалистов КБР

Учёные Кабардино-Балкарского научного центра Российской академии наук отмечают 75-летие Жамала Гузеева. Долгие годы доктор филологических наук, профессор Ж. Гузеев возглавляет сектор карачаево-балкарского языка Кабардино-Балкарского института гуманитарных исследований.

РЕЗУЛЬТАТИВНЫЙ, КРЕАТИВНЫЙ, УНИВЕРСАЛЬНЫЙ

Ещё в молодые годы научные поиски наталкивали учёного на мысль разработать теоретические принципы составления словарей различных типов и грамматик, а также актуальные разделы карачаево-балкарского языкознания и тюркологии в целом. Мнение Жамала Магомедовича о необходимости поднятия теоретического уровня исследований современных тюркских языков было поддержано рядом известных учёных. Поэтому его труды стали обобщением значительного опыта, накопленного в работе по изучению конкретных тюркских языков и их диалектов. В них рассматриваются в основном спорные вопросы, до сих пор не затронутые тюркскими лексикографами, лексикографами, а также слабо разработанные проблемы не только в тюркологии, но и в общем языкознании. Среди них следует особо выделить два многолетних фундаментальных коллективных труда – трёхтомный «Толковый словарь карачаево-балкарского языка» и недавно завершённый проект – «Современный карачаево-балкарский язык» (в двух частях), куда вложен титанический труд учёного. Без всякого преувеличения можно сказать, что работы Жамала Гузеева являются востребованными исследованиями языкознания.

Нельзя не отметить многолетний, плодотворный труд Жамала Магомедовича в качестве профессора КБГУ, сложившуюся научную школу, высокий уровень его выпускников, аспирантов и докторантов. К своему юбилею он прищип к своим значительным научным достижениям и сегодня является одним из ведущих тюркологов страны и признанным лидером в карачаево-балкарском языкознании.

Традиционная система ценностей, стимулирующая научные изыскания, включает в себя: приоритетность трудолюбия, эффективности, результативности. Эти качества трактуются как «способность

достигать искомого, желаемого результата». Обладающий ими учёный наделён богатым воображением, восприимчив к новому, активно проявляет творческий, новаторский подход к решению проблем. Такие качества определялись понятиями «талант, одарённость». Сейчас вместо этих слов предложен другой термин – самоактуализация. Сегодня научный работник должен соответствовать таким критериям, как эффективный, результативный, креативный, мобильный, универсальный, целеустремлённый. Они определяют стремление оценить деловые качества человека по результатам профессиональной деятельности. Но и по старым критериям, и по новой шкале оценок эти высокие слова полностью соответствуют научной биографии доктора филологических наук, профессора Гузеева.

Для сравнения отметим, какой общепризнанный вклад внесли В. Даль, С. Ожегов и Н. Шведова в русистику, – столько же Жамал Гузеев внёс в карачаево-балкарское языкознание. Тюркологи всего мира активно пользуются его трудами, поэтому научный рейтинг юбиляра чрезвычайно высок. Он снискал уважение и научное признание лучших представителей научного сообщества многих тюркоязычных регионов страны. Вместе с тем Ж. Гузеев остаётся весьма скромным, порядочным человеком. Жамал Магомедович твёрдо убеждён в том, что существует только одна бессмертная сила, которая переживёт династию, dotata, классы – это сила творческого труда.

Добросовестный многолетний научно-педагогический труд юбиляра на ниве тюркологии также отмечен многими заслуженными наградами.

Махти УЛАКОВ,
заместитель председателя КБНЦ РАН по научной работе, доктор филологических наук, профессор

НОВОСТИ

Северо-Кавказского Федерального Округа

СОСТОЯЛИСЬ РОЖДЕСТВЕНСКИЕ ЧТЕНИЯ
Республика Дагестан. В Махачкале прошли I региональные рождественские образовательные чтения, передаёт РИА «Дагестан».

Организаторами мероприятия, состоявшегося в рамках XXIV Международных рождественских образовательных чтений, выступили махачкалинская епархия Русской православной церкви и Правительство Дагестана.

«Региональный этап чтений направлен на выявление и обучение наиболее актуальных вопросов в разных сферах деятельности махачкалинской епархии; осмысление церковно-общественного взаимодействия в решении актуальных вопросов современного общества», – рассказал руководитель информационного отдела махачкалинской епархии, священник Виталий Тарасов.

ЦЕНТР ДЛЯ КАРАБУЛАКА
Республика Ингушетия. В Карабулаке в следующем году введут в эксплуатацию первый крупный торгово-логистический центр с современным овощехранилищем на 8 тыс. тонн, сообщила в пресс-службе Главы Ингушетии.

Площадь ТЛЦ составит 6 тыс. квадратных метров. Помимо возведения описов и складских помещений, застройщики намерены отвести отдельные площадки для торговли промышленными и продовольственными товарами по оптовым ценам и сети супермаркетов.

Для большинства автомобилей предусмотрены три въезда и столько же выездов, а также удобные стоянки. Строительство объекта предполагает завершить осенью 2016 года.

ПЕНСИОНЕРЫ – К КОМПЬЮТЕРУ!
Карачаево-Черкессия. Бесплатные курсы для пенсионеров по обучению основам компьютерной грамотности организуют Министерство труда и социального развития КЧР и Пенсионный фонд России по КЧР.

«Право на обучение компьютерной грамотности и навыкам работы в интернете имеют неработающие пенсионеры, проживающие на территории республики и являющиеся получателями страховых пенсий по старости и по инвалидности, пенсионное обеспечение которых осуществляется Пенсионным фондом РФ и Министерством обороны РФ», – уточнили в пресс-службе руководства КЧР.

Для того чтобы пройти обучение, неработающий пенсионер может обратиться в Центр социального обслуживания населения с заявлением и необходимыми документами. Курсы начнутся с декабря.

ГОТОВЯТСЯ К БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОЙ АКЦИИ

Северная Осетия-Алания. В преддверии Нового года пройдет масштабная благотворительная акция «Операция Улыбка», в рамках которой бесплатную помощь от ведущих мировых специалистов смогут получить около 70 детей республики с челюстно-лицевыми патологиями, передаёт ИА «15-й регион».

Детали подготовки площадки и создания условий для проведения мероприятия обсудили премьер-министр Северной Осетии Вячеслав Битаров, директор общественной организации «Операция Улыбка» Ольга Кудаманова и известный пластический хирург Хасан Баиев из Грозного, который на безвозмездной основе оперирует бывших заложников из Беслана.

Оперировать детей в республику приедут специалисты высокого уровня. Среди них будут не только хирурги, но и операционные сестры, педиатры, логопеды. Работу они проведут в течение недели.

ЗАДЕРЖАН УГОНИК СО СТАЖЕМ

Ставропольский край. Полицией задержали подозреваемого в угоне как минимум 28 автомобилей начиная с 2007 года.

Как рассказали в пресс-службе ГУ МВД России по Ставропольскому краю, в 2007 году мужчина был объявлен в розыск за один из угонков. В ходе последующего расследования полицейские установили его причастность к угонам как минимум 27 автомобилей в 2013-2014 годах. Общій ущерб составил около 7 млн. рублей.

Полицейским удалось найти и изъять в Ставропольском крае и соседних регионах 12 угонных подозреваемых автомобилей.

В настоящее время по делу о серии угонков проходят экспертизы, продолжается сбор доказательств.

ГОТОВТ ЗАКОН

О ГОРНЫХ ТЕРРИТОРИЯХ
Чеченская Республика. В Законодательном собрании на заседании комитета по вопросам экономической, инвестиционной политики и имущественных отношений депутаты рассмотрели законопроект о развитии горных территорий.

«Принятие этого законопроекта позволит обеспечить правовые основы развития горных территорий Чеченской Республики, реализацию комплекса социально-экономических мер, направленных на улучшение качества жизни жителей горных районов республики, сохранение и рациональное использование их природных ресурсов и культурного наследия, а также развитие отраслей агропромышленного комплекса ЧР», – пояснил депутат М. Алхазуров.

Подготовил Максим ДЕЕВ

Россельхозбанк запускает новогоднюю акцию для владельцев кредитных карт

АО «Россельхозбанк» объявляет о запуске акции «Щедрый Новый Год с Россельхозбанком». В период с 1.12.2015 г. по 31.01.2016 г. клиенты банка – держатели кредитных карт любых тарифных планов* получают возможность снимать наличные в банкоматах и через кассы Россельхозбанка без комиссии.

Кроме того, на операции по снятию наличных, отражённые по счёту кредитной карты с 1.12.2015 г. по 31.01.2016 г., распространяется льготный период кредитования до 55 дней.

* В акции участвуют кредитные карты, выпущенные АО «Россельхозбанк» в рамках тарифных планов «Кредитная карта с льготным периодом кредитования», «Амурский тигр – Кредитная карта с льготным периодом кредитования», «Карта хозяина».

АО «Россельхозбанк» – основа национальной кредитно-финансовой системы обслуживания агропромышленного комплекса России. Банк создан в 2000 году и сегодня является ключевым кредитором АПК страны, входит в число самых крупных и устойчивых банков страны по размеру активов и капитала, а также в число лидеров рейтинга надёжности крупнейших российских банков. В собственности государства находятся 100% акций банка.

РЕЙД

Нетрезвые водители на контроле

Очередной рейд «Бахус. Без прав» прошёл на дорогах республики в минувшую субботу.

В его ходе выявлено 150 административных правонарушений. 22 водителя сели за руль в состоянии опьянения, а также отказались от процедуры медицинского освидетельствования. 18 автолюбителей

не имели водительского удостоверения. На стоянку ГИБДД отправлено 40 автомобилей.

Очередным мероприятием по профилактике дорожных аварий с участием и по вине нетрезвых водителей автоинспекторы республики завершат эту неделю.

Илиана КОГОТИЖЕВА

ПОЛИЦИЯ

ЛЕКЦИИ О БЕЗОПАСНОСТИ ДЛЯ БУДУЩИХ МАТЕРЕЙ

В родильных домах Баксанского района стартовала серия обучающих лекций для будущих матерей.

В курс занятий входит наглядная демонстрация видов детских удерживающих устройств, помогающих защитить

малыша от травм при перевозке в салоне автомобиля.

Полицейские не оставили без внимания и тему безопасности при передвижении с колясками, рекомендуя приобретать или самостоятельно оснащать

их световозвращающими приспособлениями.

Всем слушательницам лекции и их будущим малышам сотрудники ГИБДД пожелали здоровья и безопасного передвижения по дорогам.

РОДИТЕЛЬСКИЙ ПАТРУЛЬ

В Терском районе автоинспекторы предложили представителям родительских комитетов убедиться, что знания их детей основательны и достаточны для безопасного участия в дорожном движении.

Выйдя на маршруты передвижения школьников, участники патруля, показав детям схему безопасного маршрута из дома в школу и обратно, проверяли способность подростков применять свои теоретические знания в прочтении

схем на практике. Учащиеся показали отличные знания и пример образцового поведения на дороге, подробно объяснили значения дорожных знаков и разметки и рассказали о правилах перемещения пешеходов в светлое и тёмное время суток.

Представители «родительского патруля» планируют оценить знания учеников разных звеньев во всех школах района, чтобы при необходимости оказать помощь.

Ирэна ШКЕЖЕВА



ПРОИСШЕСТВИЕ

Без серьёзных травм

23 ноября в 21 час 29 минут 68-летний водитель ВА3-219070 на пересечении улиц Головоко – Крупская в Нальчике при повороте столкнулся с ВА3-2102. Пассажиры первого ВАЗа назначена амбулаторное лечение.

Юлия СЛАВИНА

КРИМИНАЛ

Взяли заказчика и исполнителей

Следственными органами Следственного комитета РФ по КБР в ходе расследования уголовного дела по факту совершения в Нальчике 2 ноября на улице Шортанова убийства по подозрению в причастности к нему задержаны трое местных жителей.

По данным старшего помощника руководителя Следственно-

го управления капитана юстиции Мурата Багова, задержанные дали показания, из которых следует, что 2 ноября около 20 часов 30 минут они подошли к вышедшему из ресторана человеку, несколько раз выстрелили в него. От ранений он скончался.

Третий подозреваемый, который оказался организатором преступления, в момент убийства на-

ходился в одном из кафе города и ожидал результатов.

Заметая следы, исполнители преступления извлеклись от пистолета, а после на две недели покинули территорию РФ, уехав в Бельгию. По возвращении были задержаны оперативниками Центра «Э» ГУ МВД России по СКФО.

Ляна КЕШ

АКЦИИ



На Курпских высотах прошла осенняя акция по высадке деревьев. Ежегодно осенью и весной добровольцы поднимаются к обелиску на Курпские высоты, чтобы привести окружающую территорию в порядок.

Ясенева роща на Курпских высотах

В этом году к 70-летию Великой Победы советского народа в Великой Отечественной войне по инициативе местного отделения КПРФ была организована посадка 70 саженцев ясеня на высоте, где установлен памятник погибшим воинам. Вместе с руководителями и активистами Терского отделения КПРФ Султаном Добаговым, Николаем Казиевым, Зауром Хатоховым и Валерием Токовым восхождение на сопку совершили волонтеры Многофункционального молодежного центра и специалисты по работе с молодежью Ирина Таова, Людмила Шарипова, а также члены Союза детских организаций «Радуга», «Ювента», «Новое поколение» под руководством Жанны Кишевой, Мадины Шагировой, Бэзлы Ханиевой, комсомольцы средней школы селения Инаркой. Почтив память

погибших, участники акции энергично взялись за уборку территории мемориала, а также посадили на месте неприглядавших саженцев ясеня, высаженных весной, новые. В честь великого юбилея, который мы отметили в этом году, к весне зашумят зелёной листвой все 70 деревьев, сообщает пресс-служба Терского муниципального района.

Магомед УРУГОВ

ПРЕМЬЕРА

О любви и предательстве – в шутку и всерьёз

«ИЗБЕГАЙ ПУСТЫХ МОРОК, ИЗБЕГАЙ КРИВЫХ ДОРОГ, ДУМАЙ БОЛЬШЕ О ЗДОРОВЬЕ, ЕШЬ СМЕТАНУ И ТВОРИ!» ЭТОТ ПРОСТО-МУДРЫЙ СОВЕТ МУЖУ ОТ ЛЮБЯЩЕЙ ЖЕНЫ ХОРОШ НА ВСЕ ВРЕМЕНА, ДЛЯ ЛЮБЫХ РЕАЛИЙ, ЧАСТЕЙ СВЕТА И ВСЯКОГО ПОЛИТИЧЕСКОГО СТРОЯ. В МУЗЫКАЛЬНОМ ТЕАТРЕ СОСТОЯЛАСЬ ПРЕМЬЕРА ТЕАТРАЛЬНОЙ СКАЗКИ ЛЕОНИДА ФИЛАТОВА «СКАЗ ПРО ФЕДОТА-СТРЕЛЬЦА», ПОСТАВЛЕННОЙ РЕЖИССЁРОМ ТАМАРОЙ САФАРОВОЙ. БЛЕСТЯЩАЯ ПОЭТИЧЕСКАЯ САТИРА, СОЗДАННАЯ В ПСЕВДОНАРОДНОМ КЛЮЧЕ, СОЕДИНИЛА В СЕБЕ ИСТОРИИ ЛЮБВИ И ПРЕДАТЕЛЬСТВА, ВЕРНОСТИ ДОЛГУ И ПОДЛОЙ ИЗМЕНЫ, ТИРАНИИ И РЕВОЛЮЦИИ.



Главный герой сказки Федот-стрелец, его верная подруга-голубица Маруся, царь, принцесса, нянька, генерал, Баба Яга, послы и прочие персонажи по замыслу автора живут своей жизнью, влюбляются, работают, плетут интриги, выполняют невыполнимые задания – таким образом, что жизнь сказочных героев порой кажется абсолютно реальной и совсем не сказочной.

Режиссёру-постановщику Тамаре Сафаровой вместе с художником-постановщиком Владимиром Шхацевым и художником по костюмам Рузанной Даирхроевой удалось сделать яркий и смешной спектакль, в котором авторский материал Леонида Филатова вернулся в полном блеске, а местами даже обрёл новый смысл. Главные роли исполнили Астемир Макоев,

Альмира Макоева, Радик Карданов, Рустам Абанок, Джульетта Мезова. По словам директора Музыкального театра Руслана Барагунова, новый спектакль войдёт в репертуар с начала следующего года и будет регулярно демонстрироваться как стационарно, так и на выездках.

Анна ХАЛИШХОВА. Фото Артура Елканова

Антикоррупционеры в городе

Более 50 волонтеров Эльбрусского района провели акцию по профилактике коррупции среди местных жителей.

Члены антикоррупционной комиссии администрации района в рамках реализации муниципальной программы «Профилактика коррупции в Эльбрусском муниципальном районе КБР на 2014-2016 годы» проводят ряд мероприятий, направленных на правовое просвещение всех слоёв населения и защиту их прав в вопросе противостояния коррупции.

Разработан сценарий социальной рекламы и изготовлены баннер и памятки антикоррупционной направленности. Школьники-волонтеры раздали прохожим в Тырныаузе более 200 буклетов с информацией о том, куда обращаться, чтобы защитить себя от чиновничьего произвола, с правилами заполнения бланков заявлений о фактах коррупции и номерами телефонов антикоррупционных линий, в том числе в Эльбрусском районе: 8(86638) 4-38-02. В ходе акции с тырныаузцами обсуждали вопросы коррупции и методы борьбы с ней.

Антикоррупционная районная комиссия намерена и дальше проводить аналогичные мероприятия. Работает клуб «Антикоррупционер», который способствует вовлечению юношей и девушек в антикоррупционные кампании, повышению их правовой грамотности, выстраиванию взаимоотношений с органами власти.

Алиса ТАРИМ, пресс-служба администрации Эльбрусского района



«Выходит Осень на крыльцо...»

В Доме культуры с. Чегем II состоялся традиционный районный конкурс художественного чтения «Чегемская осень». В этом году он был посвящён жизни и творчеству русского писателя и поэта, лауреата Нобелевской премии по литературе Ивана Бунина и собрал более 200 юных почитателей его творчества.

Помимо художественного чтения в конкурс была включена ещё одна номинация – «Иллюстрации к произведению», в которой учащиеся смогли проявить свои художественные способности.

Благодаря талантам юных чтецов на сцене оживали образы героев поэмы и стихотворений классика. Каждый участник подготовил оригинальное выступление, отличавшееся ярким лирическим исполнением и актёрским мастерством. Декламация стихов сопровождалась показами слайдов с биографическими данными поэта, музыкальными композициями.

Члены жюри отметили высокий уровень подготовки конкурсантов. Были определены лучшие в номинациях в нескольких возрастных группах. Победители и призёры награждены дипломами управления образования района, томами классической художественной литературы и статуеткой золотого парусника, которая является символом конкурса «Чегемская осень».

Элина КЯРОВА, пресс-служба администрации Чегемского района

ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Что делать, если рядом курят

Во Всемирный день отказа от курения Минздрав КБР совместно с Министерством промышленности и торговли КБР, Государственным комитетом КБР по транспорту и связи, предприятием «Каб-балкавтотранс-1438» при поддержке фонда «Здоровье и развитие» провёл республиканскую профилактическую акцию против табакокурения.



Врач-нарколог Артур Пачев прочитал лекцию водителям автобусов на нальчикском вокзале №1. По статистике, курение является главным фактором риска в развитии таких опасных заболеваний, как инсульт, инфаркт, злокачественные опухоли. Согласно последним данным Всемирной организации здравоохранения курение в России ежегодно убивает 332 тысячи человек. В табачном дыме находятся вещества, вызывающие мутации гена p53, вызывающие рак органов дыхания, хроническим бронхитом болеет 75 процентов, а от болезней сердца страдает почти 25 процентов приверженцев этой вредной привычки. В повреждённой сосудистой стенке развивает-

ся атеросклероз (утолщение стенки и уменьшение просвета сосуда), а это повышает риск образования тромбов, в том числе в сосудах мозга. Курение повышает артериальное давление, а гипертония – один из важнейших факторов риска развития инсульта. У курящих гипертоников инсульт случается в 20 раз чаще по сравнению с некурящими.

Сотрудники Республиканского профилактического центра МКДЦ провели всем участникам акции спирографию и раздали профилактические листовки. Тем, кто захотел бросить курить, предложили подключить специальное мобильное приложение «БРОСАЕМ КУРИТЬ!» – достаточно послать на бесплат-

ный номер 5253 сообщение «НЕКУРЮ», чтобы мобильный помощник помог избавиться от пагубной привычки. В салонах автобусов и маршрутных такси теперь висят флаеры «Что делать, если курят в транспорте», где кратко и ясно разъясняются статьи анти-табачного закона о курении в общественных местах. Акцию поддержали и другие транспортные предприятия. Аналогичные профилактические листовки сегодня распространяются в нескольких районах республики. Многофункциональный молодежный центр распространяет листовки «Что делать, если курят во дворе» во дворах многоквартирных домов. Министерство промышленности и торговли КБР в организациях общепита – «Что делать, если курят в кафе». В ходе акции, которая продлится три дня, в общественных местах будет распространено больше пятнадцати тысяч листовок, наклеек и плакатов.

Пресс-служба Минздрава КБР

Нашим детям нужна помощь!

ДЕТСКИЙ ФОНД КБР ПРИЗЫВАЕТ ВСЕХ, КТО ХОЧЕТ ДЕЛАТЬ ДОБРО, ОКАЗАТЬ МАТЕРИАЛЬНУЮ ПОМОЩЬ ДЕТЯМ-ИНВАЛИДАМ С САХАРНЫМ ДИАБЕТОМ И ПРИНЯТЬ УЧАСТИЕ В АКЦИИ «ПОМНИ, ТЫ НЕ ОДИНОК», КОТОРАЯ СОСТОИТСЯ 2 ДЕКАБРЯ, В МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ИНВАЛИДОВ, В 11 ЧАСОВ ПО АДРЕСУ: Г. НАЛЬЧИК, ПР. ЛЕНИНА, 8 (ДВОРЕЦ ТВОРЧЕСТВА ДЕТЕЙ И МОЛОДЁЖИ). Просим предварительно заявить о своём участии в акции по телефону 77-33-25.

ЯРМАРКА БАШКИРСКОГО МЁДА!
С 23 по 30 ноября в ДК профсоюзов с 10 до 18 часов.
Внимание! Акция: трёхлитровая банка цветочного мёда – 1300 руб.
8-903-467-42-25

Министерство труда, занятости и социальной защиты КБР выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким по поводу кончины **ВАСИЛЕНКО Бориса Григорьевича**. Борис Григорьевич долгое время являлся председателем Государственного комитета КБР по труду и социальным вопросам, работал главным государственным экспертом по условиям труда в КБР и главным специалистом управления занятости населения Министерства труда, занятости и социальной защиты КБР.

Коллектив ГУ-Отделения Пенсионного фонда РФ по Кабардино-Балкарской Республике выражает глубокое соболезнование семье, родным и близким своего коллеги **ШИНКАРЕВА Петра Николаевича** в связи с его безвременной кончиной.

Нальчикская городская общественная организация ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов с глубоким прискорбием извещает о смерти ветерана Великой Отечественной войны **ЗУБОРЕВА Бориса Васильевича** и выражает искреннее соболезнование родным и близким покойного.

УВАЖАЕМЫЕ ЖИТЕЛИ РЕСПУБЛИКИ!
В настоящее время некоммерческая организация «Кабардино-Балкарский региональный спортивный клуб» совместно с СОО «Стрелковый союз КБР» при участии Министерства спорта КБР **ПРОВОДИТ ОТБОР СПОРТСМЕНОВ ДЛЯ ФОРМИРОВАНИЯ КОМАНДЫ ПО СТЕНДОВОЙ СТРЕЛЬБЕ** (стрельбе по тарелочкам). По всем вопросам звоните по телефону: 8-928-912-72-71. Сбор для регистрации – 28 ноября по адресу: ул. Лермонтова, 2, в 10 часов в холле гостиницы «Нарт».

Главный редактор Арсен БУЛАТОВ
Редакционная коллегия: Р. Гуртуев (зам. гл. редактора), Н. Конарева (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачёва, А. Габуева, А. Дышеков, З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:
приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-66-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86.

ОТДЕЛЫ:
политики, права – 42-75-37; информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07; культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70; спорта – 42-66-26; науки и образования – 42-75-37; фотокорреспонденты – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:
Н. Конарева – дежурный редактор
О. Накова – редактор по выпуску
Р. Максидова, И. Погорелова – корректоры.

Тираж – 4294 экз.
Заказ – №1956. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00.
Подписан фактически – 21.00.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикаций может не совпадать с точкой зрения редакции.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28; по г.о. Нальчик: 76-01-10. За качество печати отвечает ООО «Тетраграф». Тел. 42-38-70.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И. Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbpravda.ru e-mail: kbpravda@mail.ru